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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordnete Evelyn Edler (DIE LINKE)  
 
 
Zur Situation von Leiharbeiterinnen und Leiharbeitern in der Staatskanzlei, den 
Ministerien und der Landesverwaltung in Sachsen-Anhalt 
 
Kleine Anfrage - KA 6/7933 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Bezug nehmend auf die Antwort (Drs. 6/1960) der Kleinen Anfrage KA 6/7787 frage 
ich die Landesregierung: 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium der Finanzen  
 
1. Seit wann bestehen die Beschäftigungsverhältnisse der in der unmittelba-

ren Landesverwaltung in Leiharbeit beschäftigten Arbeitnehmerinnen und 
Arbeitnehmer? 
 
Bezug nehmend auf die Antwort der Landesregierung zur Kleinen Anfrage 
KA 6/7787 ist in der Anlage aufgeführt, seit wann die erfragten Beschäftigungs-
verhältnisse bestehen. 
 

2. Sind es immer dieselben Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer, die in Leih-
arbeit beschäftigt sind und welchen Altersdurchschnitt haben sie? 
 
Bezug nehmend auf die Antwort der Landesregierung zur Kleinen Anfrage 
KA 6/7787 wird auf die Anlage verwiesen.  
 

3. Bei welchen Leiharbeitsfirmen sind die Arbeitnehmerinnen und Arbeitneh-
mer beschäftigt? 
 
Bezug nehmend auf die Antwort der Landesregierung zur Kleinen Anfrage 
KA 6/7787 wird auf die Anlage verwiesen. 
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4. Beauftragt das Land Sachsen-Anhalt immer dieselben Leiharbeitsfirmen? 

Wenn nein, aus welchen Gründen wurden die Firmen gewechselt?  
 
Das Land Sachsen-Anhalt beauftragt nicht immer dieselben Leiharbeitsfirmen. 
Der Entscheidung, welche Leiharbeitsfirma durch das Land Sachsen-Anhalt be-
auftragt wird, liegt immer ein Vergabeverfahren zu Grunde. Für das Ergebnis die-
ses Verfahrens ist das wirtschaftlichste Angebot maßgeblich.  
 

5. Seit wann gibt es Verträge der Landesverwaltung mit Leiharbeitsfirmen und 
welche Leiharbeitsfirmen haben bisher für das Land gearbeitet? 
 
In der Landesverwaltung sind seit dem Jahr 2005 Verträge mit Leiharbeitsfirmen 
geschlossen worden.  
 
Für das Land waren bisher folgende Leiharbeitsfirmen tätig: 
 
− “activ Plus” Personalmanagement GmbH Bitterfeld 
− AMS Wernigerode 
− Arcus.plan ag Magdeburg  
− ARWA Personaldienstleistungen GmbH 
− I. K. Hoffmann GmbH 
− Manpower 
− Persona service Magdeburg 
− Piening 
− Randstad  
− Überall Personalservice GmbH Naumburg 
− Zeitarbeitsgesellschaft GmbH Halle (ZAG). 
 

6. Ist im Zuge der Haushaltsberatungen ein Aufwuchs innerhalb der Landes-
verwaltung an Beschäftigungsverhältnissen in Leiharbeit geplant? Wenn ja, 
in welchen Bereichen? 
 
In der Landesstraßenbaubehörde ist zur Herstellung der Verkehrssicherheit der 
Straßen im Winter ein Aufwuchs an Beschäftigungsverhältnissen in Leiharbeit 
geplant. 
Im Übrigen ist ein Aufwuchs nicht geplant. 
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Anlage  
Geschäftsbereich; 
Behörde/Einrichtung 

Frage 1 
Seit wann bestehen die Be-
schäftigungsverhältnisse? 
(Anzahl) 

Frage 2 
Sind es immer dieselben Ar-
beitnehmerinnen und Arbeit-
nehmer? Welchen Altersdurch-
schnitt haben sie? 

Frage 3 
Bei welchen Leiharbeitsfirmen sind die 
Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer 
beschäftigt? 

Ministerium für Landwirtschaft und 
Umwelt; 
Landesforstbetrieb 

12/2011 (1) 
01/2013 (1) 

Ja, 
46,5 Jahre 

arcus.plan ag Magdeburg 
persona service Magdeburg 

Kultusministerium; 
Landesamt für Denkmalpflege und Ar-
chäologie 

Bestanden für durchschnittlich 
3,25 Monate (12) 

Es besteht ein Pool an Leihar-
beitnehmern, aus dem Beschäf-
tigte rekrutiert werden. Zum Al-
tersdurchschnitt liegen keine Da-
ten vor. 

Randstand 

Ministerium der Finanzen; 
Oberfinanzdirektion 

03/2012 (1) 
05/2012 (1) 

Ja, 
48 Jahre 

I. K. Hofmann GmbH 
Randstad 

Ministerium der Finanzen; 
Finanzamt Magdeburg 

02/2013 (2) Ja, 
39 Jahre 

I. K. Hoffmann GmbH 
Randstad 

Ministerium der Finanzen; 
Bau- und Liegenschaftsmanagement 
Sachsen-Anhalt 

10/2012 (1) 
11/2012 (1) 

Ja, 
36,5 Jahre 

Randstad 
Piening GmbH 

Ministerium für Justiz und Gleichstel-
lung; 
Justizvollzugsanstalt Halle 

05/2012 (4) Grundsätzlich ja, 
33 Jahre 

Tremonia Dienstleistungsgesellschaft mbH 

Ministerium für Justiz und Gleichstel-
lung; Landesbetrieb für Beschäftigung 
und Bildung der Gefangenen 

06/2010 (1) Grundsätzlich ja, 
55 Jahre 

Adecco Personaldienstleistungen GmbH 

Ministerium für Landesentwicklung 
und Verkehr; 
Landesstraßenbaubehörde 

Die Beschäftigungsverhältnisse 
bestanden bis zum 31.03.13. 
(48) 

Nein, 
43 Jahre 

Randstand 
ARWA 

Ministerium für Wirtschaft und Wis-
senschaft; 
Burg Giebichenstein Kunsthochschule 
Halle 

10/2005 (1) 
01/2009 (1) 

Ja, 
53 Jahre 

Ministerium für Wirtschaft und Wis-
senschaft; 
Landeseichamt 

02/2012 (1) Nein, 
53 Jahre 

Zeitarbeitsgesellschaft GmbH Halle (ZAG), 
Manpower, 
Randstad  
 
 

 


